

ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертацию Быкова Ильи Анатольевича

«Сетевая политическая коммуникация

в условиях трансформации общества»,

представленную на соискание ученой степени

доктора политических наук по специальности 10.01.10 — журналистика

в диссертационном совете Д 212.232.17 по защите докторских и кандидатских

диссертаций при Санкт-Петербургском государственном университете

В диссертационном исследовании И. А. Быков обращается к **безусловно актуальной проблеме** роли современных видов политической коммуникации в политической системе с глубокими трансформационными процессами. Проблема сочетания политического развития с изменениями в области политической коммуникации привлекает внимание ученых на протяжении длительного времени, став одним из основных направлений политических исследований во время формирования индустриального общества с влиятельными средствами массовой коммуникации. Эта проблема актуализировалась с новой силой в результате бурного развития глобализационных процессов и создания глобальной информационно-коммуникационной сети Интернет.

Сегодня в России существует очевидная потребность в создании и развитии информационного пространства, способствующего стабильному эволюционному развитию политической системы в современных условиях. В свете глобального характера новых телекоммуникационных сетей и присутствии эффекта «культурного империализма», подкрепленного финансово-организационным доминированием западных и прежде всего американских медиахолдингов на мировом информационном рынке, сложилась

конфликтная ситуация между суверенными и транснациональными медиа политиками. Очевидно, что не только Россия сталкивается с проблемами, вызванными недружественным влиянием транснациональной информационной повестки дня на национальную медиасистему. Подобного рода опасения свойственны большинству стран мира, в том числе и странам — бывшим республикам СССР. Поэтому обращение автора к сравнительным методам абсолютно логично.

Более того, особую актуальность диссертационному исследованию придает обращение именно сетевым формам политической коммуникации, сложившимся вокруг так называемым социальным медиа. Дело в том, что если различные аспекты информационной политики и роли СМИ в политическом процессе имеют достаточно давнюю историю научных исследований и научно фундированные результаты, то исследования политических коммуникаций в социальных медиа находятся в состоянии становления. В отличие от традиционных СМИ, тяготеющих к формальной институционализации, сетевые коммуникации с трудом укладываются в законодательные рамки, обладают более высокой динамикой и поэтому, несомненно, становятся новым полем исследований в политической коммуникативистике.

Достоверность полученных автором результатов обусловлена качественным уровнем выполнения диссертационной работы: четко сформулированы объект и предмет исследования, комплекс поставленных задач отражен в продуманной и логичной структуре работы. Система аргументации в диссертационном исследовании И. А. Быкова опирается на хорошо систематизированную разностороннюю теоретико-методологическую базу. Постановка исследовательских целей и задач исследования потребовала от диссертации обращения к комплексу методов и теоретических подходов: в работе использованы структурно-функциональный анализ, сетевой подход, методы опроса, экспертного интервью, контент-анализ и др.

Диссертационное исследование **логично структурировано**: оно содержит три главы, каждая из них разделена на 4-5 параграфов, в которых последовательно развиваются теоретические положения и излагаются результаты эмпирического анализа. Работа имеет классическую композицию, в которой изложения материала ведется от теоретических рассуждений к эмпирической верификации. Если первая глава посвящена преимущественно чисто теоретическим и методологическим проблемам, а во второй главе анализ теорий почти в равной степени совмещен с анализом эмпирических данных из международного опыта, то в заключительной, третьей главе мы имеем дело преимущественно с исследованием российского опыта.

И. А. Быков обращается к мало изученной в российской науке проблеме роли СМИ и в частности сетевой политической коммуникации в процессах эволюции политических институтов. Постановка вопроса является принципиальной для изучения трансформаций политических систем как на национальном, так и на глобальном уровне: приписывание средствам массовой информации и политическим коммуникациям вспомогательной роли в современных политических процессах справедливо оспаривается диссертантом. Основываясь на подробном анализе теоретических работ, дискутирующих эту проблему, диссертант убедительно показывает, что существует серьезный внутри дисциплинарный разрыв между исследованиями в областях политической коммуникации и политических трансформаций. В подавляющей части исследований по политическим изменениям, включая процессы политических трансформаций, политической интеграции и политических конфликтов, значение современных политических коммуникаций минимизируется, что противоречит основным выводам современной политической коммуникативистики. Положения, касающиеся изменениям роли СМИ и современных политических коммуникаций, обладают безусловной научной новизной и открывают широкое поле для дальнейших исследований

массмедиа в политических процессах.

Особый интерес представляет предложенный автором диссертационного исследования концепт «сетевой политической коммуникации», позволяющий автору сконцентрироваться на изучении новых форм политической коммуникации. Выделение сетевых форм политической коммуникации позволяет не только проследить их зарождение и развитие, но и выделить специфические характеристики, политические функции и описать основные механизмы использования в политике, но также поставить проблему о различной степени и направлении влияния на развитие политических институтов.

Высокая теоретическая значимость работы также обусловлена обращением автора к фундаментальным положениям политической коммуникативистики, последовательной операционализацией вводимых автором аналитических подходов и включением результатов изучения эмпирического материала в контекст различных проблем теории журналистики, политической науки и социологии. И. А. Быкову удалось представить последовательный анализ механизмов включения сетевой политической коммуникации в политический процесс. Выработанная автором аналитическая модель представляет интерес для исследований взаимодействия СМИ и политики, современного этапа медиатизации политики, трансформации медиасистемы национального государства под влиянием факторов глобализации. И. А. Быков также выделяет факторы, которые способствуют проявлению негативных и позитивных эффектов сетевых форм коммуникации в современной политике.

Диссертационное исследование обладает **безусловной научно-практической ценностью**, прежде всего, для применения результатов в выработке государственной информационной политики по отношению к регулированию интернет-коммуникаций. Результаты исследования

представляют интерес для политических консультантов, политиков, политических аналитиков и журналистов, поскольку проясняют механизмы использования сетевых технологий в современной политике. Несомненно, материалы диссертационного исследования могут стать основой для подготовки и чтению междисциплинарных курсов для аспирантов и магистрантов, посвященных участию современных медиа в политическом процессе.

Вместе с тем необходимо **высказать следующие замечания по диссертационной работе.**

Во-первых, на наш взгляд, в своем исследовании автор недостаточное внимание уделяет проблеме информационной безопасности в современной политической коммуникации в аспекте международной политики. В частности, автор не упоминает работы И. Н. Панарина и А. Г. Дугина, которые выдвинули свои геополитические концепции информационного противоборства с использованием в том числе сетевых технологий. Информационное противоборство становится привычным элементом повседневной жизни, оказывая влияние на государственные инфраструктуры, общественное сознание и др., имеет своей целью разрушение территориальной целостности государства и подрывание национального самосознания населения. На сегодняшний день развитие информационной сферы, совершенствование отечественных информационно-коммуникационных технологий, формирование собственных информационных и инфраструктурных сетей является ключевым элементом в достижении геополитического преимущества на международной арене. Способность дать адекватный ответ на вызовы, которые исходят от Западного мира, а также способность противостоять информационно-психологическим операциям и атакам является гарантом стабильности и высокого уровня развития государства.

Во-вторых, при сравнении развития сетевой политической коммуникации в бывших республиках СССР автор не учитывал такие

важнейшие параметры, как уровень проникновения Интернета, средний возраст населения или разницу показателей экономического развития. К примеру, существуют большие различия в количестве интернет-пользователей между Туркменистаном (15 % населения согласно CIA Factbook) и Эстонией (88,4 %).

В-третьих, лучшей организации материала и большей наглядности представления основных теоретических заключений способствовало бы наличие развернутых обобщающих выводов, завершающих главные разделы диссертации.

Вместе с тем, данные замечания в значительной степени носят уточняющий характер, призывают автора к более четкой формулировке научных положений и не снижают в целом высокой оценки проведенного исследования. Диссертационное исследование И. А. Быкова «Сетевая политическая коммуникация в условиях трансформации общества» представляет собой самостоятельную научную работу, которая не только посвящена актуальной для политической науки теме, но и представляет для других научных дисциплин — социологии, психологии, международных отношений, филологии, истории и т. п., которые также изучают влияние современных коммуникаций на процессы воспроизводства социального порядка и механизмов современной политики. И. А. Быков включает в диссертацию тщательно проработанный и обширный библиографический материал (в список использованной литературы включены 837 источников), вводит в научный оборот ключевые для данной темы исследования, ранее неизвестные или малоцитируемые в российской науке.

Результаты исследования неоднократно прошли апробацию на научных мероприятиях, в том числе международного уровня, и в научных мероприятиях, и в публикациях, которые корректно отражают содержание диссертации. Таким образом диссертационное исследование И. А. Быкова, представленное на соискание ученой степени доктора политических наук, отвечает требованиям

Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения искомой степени доктора политических наук по специальности 10.01.10 — журналистика.

Доктор философских наук, профессор,
заведующий кафедрой
международных отношений,
заместитель директора

Северо-Западного института управления

РАНХ иГС при Президенте РФ

/ Ю. В. Косов /

« 12 » 09 2016 г.



Подпись Ю. В. Косова заверяю

Начальник отдела

персонала

Зунавис



Контактная информация:

199178, Санкт-Петербург, Средний пр., д. 57, каб. 211

Тел.: (812) 323 64 40

www.sziu.ru

kosov@szags.ru